

大庄与千金奶奶庙

为保名节 董千金投京水河而死

据村里的老人讲,相传五代时期,董大的后裔董龙、董虎和董千金酷爱武艺,投名师练就一身功夫。董龙、董虎力大无穷,董千金的武艺更在两位兄长之上。

董龙、董虎在小京水河附近的一座桥上,专劫过往富商和贪官酷吏,周济穷苦百姓。一天,赵匡胤(宋太祖)、郑子明(宋朝开国大将)和其结拜大哥柴荣(后周世宗皇帝)3人经商路过此地,与董龙、董虎兄弟发生了冲突,免不了是一场鏖战。

董氏兄弟武艺虽说高强,但哪是

赵匡胤、郑子明等人的对手,被杀得只有招架之力,没有还手之功。

赵匡胤、郑子明穷追不舍。在追途中,忽听附近树林中一声炮响,众家丁呐喊助威,杀出女将董千金,赵匡胤、郑子明等措手不及,被董氏兄妹杀得人仰马翻,溃不成军。郑子明一看形势不妙,便使出自己的损招,将其裤子一脱,赤裸着下身与董千金交战。

董千金本是一个未婚姑娘,哪见过这个阵势,当即倍感尴尬、羞辱万分,为保其贞节名声,遂投京水河而死,赵匡胤、郑子明等才得以脱身而逃。

为避祸端,董大庄更名东大庄

公元960年,赵匡胤陈桥兵变,在汴梁登基称帝,国号大宋。董龙、董虎弟兄二人闻讯大惊,生怕赵匡胤、郑子明领兵前来报仇雪恨。为了避祸,他们弟兄分散家丁,化整为零,隐姓埋名,各奔东西逃生。董大庄的郭姓等村民也怕受株连,经大家商议将村名改为东大庄。

明初,几户刘姓移民迁此定居,村名西刘村,后来人口增多,两村融为一

体,统称大庄,沿用至今。

当地人们为了纪念女中豪杰、巾帼英雄董千金,在她投河处的河滩沟坡上建立了一座“千金奶奶庙”。该庙坐南朝北,庙内大殿有面庞妖美、身着铠甲的女将董千金的神像,供后人凭吊、祭祀,庙内四季香火兴盛。

此庙建设时间虽无考证,但它经历了千年的风风雨雨,几经修缮。在清末民初,因战乱频繁年久失修,部分

大庄,原名叫董大庄,位于郑州市区西部郑上路北侧,属中原区须水街道办事处管辖的一个自然村。据村中老人人口相传称,从前一位叫董大的灾民从外地迁于此处,天长日久,子孙繁衍,加上郭姓移民迁此,逐渐形成村庄,因董大迁此定居最早,故名董大庄。

记者 张改华 通讯员 朱永忠 卢志



须水街景

建筑已不复存在。1958年时,庙被彻底拆除。但董氏兄妹大战赵匡胤、郑子明的故事在民间广为流传。据说在

1954年6月,郑州市在柿园村南、贾鲁河东岸兴建水厂时,挖掘出董千金墓,内有“墓铭志”和“避水剑”等。

陈伍寨村的传说

陈伍寨村位于郑州市区西北部,西环路两侧,西流湖东边。新中国成立前,陈伍寨分南门、北门、东门。新中国成立后,由于行政区划原因,将陈伍寨村分为南、北、东陈伍寨3个自然村。记者 张改华 通讯员 朱永忠



土寨(资料配图)

原名叫小朱庄

据当地老年人叙述,陈伍寨原名叫小朱庄,在小朱庄前叫玉泉村。在清朝咸丰初年(公元1853年)太平天国运动时,陈庄一个叫陈伍的人率领当地13个村庄的群众,在贾鲁河东岸修筑土寨,四周濒水,西北角开一个寨门,以备

兵荒马乱时周围13个村庄的群众来此躲避。

相传陈伍会魔术,当群众在寨内避难时,陈伍用魔术往寨内运粮,用魔术退兵,陈伍被群众推选为寨主。后来陈伍被土匪抓住杀害了。

陈伍的英勇事迹

土匪是谁呢?

据朱屯的卢玉根先生讲述,听老一辈人口口相传,太平天国运动时,郑县(今郑州)北郊老鸦陈村有一个叫张大鳖(清道光~咸丰年间人)的率众造反,于咸丰五年(公元1855年)正月二十二日攻打郑县,与守城官兵展开激战,僵持数日,郑县未被攻克,张大鳖等退到孟寨、老鸦陈、皋村一带与清军对峙。张大鳖为扩充自己队伍,想招降郑县西郊陈伍等13庄百姓,到小朱庄土寨(陈伍寨)前叫阵,口口声声要陈伍等限期归顺,陈伍不从,双方对垒。

陈伍马快武艺出众,张大鳖

一时难以取胜,双方收兵。

次日,张大鳖叫阵,陈伍率众出寨。张大鳖使用激将法,对陈伍说:“不是我战不过你,而是你的战马太凶,你敢与我步战三百回合吗?”陈伍不知是计,跳下战马与张厮杀起来,一个使刀,一个使枪,双方“士兵”敲锣打鼓摇旗呐喊,陈伍越战越勇,张大鳖难以招架,眼看就要败下阵来。他急中生智用暗器将陈伍杀死,转败为胜。从此,郑县西郊13个庄的农民自卫队群龙无首。当地群众为纪念他,便把此土寨叫陈伍寨。与土寨毗邻相依的小朱庄沿用寨名。

东陈伍寨的演变

土寨面积约20亩,寨内有奶奶庙,寨外有土地庙、火神庙。新中国成立前,由于兵连祸结和自然原因,高大的寨墙和寨内建筑物历尽沧桑,全部被毁弃。现遗址被西流湖管理处辟为花园。

东陈伍寨形成于清道光四

年(公元1825年),小朱庄居住的阴、朱二家关系甚好,田地又都在沟东,两家商议迁住沟的东面,种地方便,后随小朱庄更村名为陈伍寨东门。1957年,该村一位姓阴的当队长,由他提议村名叫阴家门,大队认可,即对外正式叫阴家门。